

念 裘 公 徐 修 惠

自來伊朗，舉目無親，晨昏週末，不時思念到故人。八月初接到沈君怡先生自美來信，驚聞裘燮鈞學長已歸道山，連日悼念，想起裘公在臺電的數則逸事，追記如下：

卅八年初我奉調進臺灣電力公司，至土木處報到，處長裘燮鈞學長慈祥地告訴我新進人員須知事項，而我在土木處安頓下來。裘學長在當時臺電同仁中年最長，上上下下都尊稱他為裘公。

臺電的水力建設成就頗負盛名。當年機電設備多自國外進口，加以裝置，建設工程以土木為主，裘公為主持人，培養人才，提携後進，展開天輪、霧社、新龜山等水力工程，奠定了臺電自力更生的基礎。裘公對人謙和，對事却認真，據理力爭，嗓門特大，聲聞戶外，包商都敬而畏之，不敢造次。

裘公以廉潔狷介，一絲不苟聞名。非但自奉儉約，對公帑也同樣節省。土木處所屬的建築課替臺電修建了不少精美職員住宅，但處長住宅一直是所簡陋的日式小屋，且年久失修，因裘公以身作則，不輕易請修。現任臺電總經理朱書麟兄和我當時都是土木處副工程師，曾告有一次他出差南部，裘公囑他回程應搭鐵路慢車，因為快車返臺北也已下班時份，何不搭慢車省些差費，這故事在臺電傳誦了多年。

卅九年起水力工程積極展開，人手不足，裘公決定招考土木及建築工程人員，囑我辦理考務。土木人員錄取很多，建築人員預定錄取兩名，評分結果，第一名是位女士，第二名是男士。選定時裘公說女性任工程工作不大方便，乃祇錄取一名男士。未錄取的第一名成為當今名建築師一修澤蘭學嫂，對她來說該是塞翁失馬。

四十年臺電工程月刊創刊，裘公任編輯顧問，派我任編輯。因係技術性刊物，常有算式數字，為便排印閱讀，決定橫排，國內第一份橫排的刊物於焉問世。裘公退休後志願不支薪任該刊義務總編輯，每篇文稿都仔細核校，十餘年如一日，堪與友聲唐總編輯媲美。直到年前以體衰辭編。臺電陳董事長蘭皋曾著專文致謝並贊揚裘公精神。

而今裘公福壽全歸，翩然仙逝，心安理得，請安息吧，裘公！

母 難 80 周 年 舊 日 革 命 同 仁 招 謙 慚 謝 感 賦

李 達 三

黨國犧牲豈惜軀 愧無建樹答恩劬
遙憐妻女悲清算 老骨徒存慚宴娛

賤辰曾避遊陽明山中，隔日同仁等仍設筵於北市石家飯店，有遠道奔波而至者，有相隔數十年未曾謀面者，心中至感歉咎。但相聚一堂，仍頗具昔日風雨同舟之概，而余誠有風雨故人來之感，然皆垂老矣。

河北孫女士靜芝詞長於詩會中賜余自繪竹鳥一幅，並抄示近作五七絕各一首相示，拜讀之餘無任欽佩，謹答賦七絕一揆藉表敬謝之意

一代女才曠世無 惠余竹鳥賽靈圖
心空節勁雖生動 書畫詩詞各自殊